

2019年4月22日



生导报

Student's Post

中职周刊



NO.354(总第1168期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

培养技能人才 助推职教发展

上海市“星光计划”第八届职业院校技能大赛进行中

两年一届的上海市“星光计划”技能大赛目前正在如火如荼进行中,赛场内,参赛选手全神贯注;赛场外,指导教师密切关注……记者走进各个赛场,聚焦本届“星光计划”大赛的精彩瞬间。

记者 徐红清 照片由受访学校提供

紧张、激烈,选手们在大赛中淬炼技能

车身修复(钣金)项目比赛在杨浦职校举行,来自交通学校、大众工业学校、曹杨职校、城市科技学校和杨浦职校的15名技能精英参加角逐。在耗时一天的比赛中,各校选手沉着冷静、精益求精,释放长期训练积蓄的灵感,他们使用电子测量系统、车身校正仪、气动切割锯、打磨机等50多种工具对车身进行修复,展现出高超的专业技能和职业素养。

记者在采访中了解到,钣金工是目前汽车服务行业需求量非常大的一个工种。车身修复(钣金)是指当汽车发生碰撞损坏后,对车身外形进行修复,这门技术有一个庞大的知识体系,需要多年的理论学习和实践积累,才能牢固掌握汽车电气系统和车身结构的相关维修技能。

值得一提的是,作为该项目承办公校,杨浦职校将赛教融合与对口支援工作相结合,从日常教学抓起,大力培养贵州遵义学生进入校级技能训练队伍,2018级贵州正安班学生李火礼通过层层选拔,入选“星光计划”车身修复(钣金)项目决赛,成为学校深化沪遵



职业教育共建发展的一个新亮点。

拼体力、拼心理,这是一场全方位挑战

“细节决定成败,你们在操作的时候一定不要抢时间,先调整好合适的电流、电压,打磨的时候注意力度和角度,施焊的时候选用合适的方法,总之按照平时训练的流程认认真真完成每一步的烧焊,确保每一个焊缝的质量……”“焊接”赛项在江南造船集团职业技术学校顺利举行,选手临上场前,上船技校王振华老师还在叮嘱选手们注意操作过程中的细节。

据介绍,“焊接”项目借鉴世赛命题理念,降低世赛部分项目标准,以世赛第一模块基本技能、通用项目作为“星光计划”比赛的参考内容。实践操作模块采用组合件焊接,时长5个小时,内容涵盖了板对接、管对接、角焊缝焊接,包括手工焊条电弧焊等三种焊接方法,平焊、横焊等七个不同焊接位置,项目综合性强、难度大,对选手的焊接操作技能和心理素质提出了极高的要求。

对接世赛、国赛标准,促进教学改革

两年一届的“星光计划”大赛不断

改革创新,与教育培养目标相结合,与专业教学标准相结合,与国家职业标准相结合,与全国技能大赛相结合,与世界技能大赛相结合,成为上海中职学校锻炼学生技能,提高学生职业素养,促进教师专业发展,推进教学改革的重要切入点。

普通车加工项目决赛在上海市城市科技学校举行。比赛分为理论知识部分和操作技能部分。理论知识部分分为识图与绘图和产品加工工艺指定两个模块,操作技能部分分为组合件操作加工、批量件操作加工、职业素养三个模块。现场评委表示,通过赛事,不仅能检验学生的通用技术与职业能力,同时也展示了中职院校车削加工技术等相关专业的教学改革成果,引领和促进中职院校与本赛项相关专业的教学改革。

上海市星光计划职业院校技能大赛对于中职学校而言,其地位举足轻重。“星光计划”大赛是中职学生展示技能的平台,更是中职教育内涵发展的助推器。“星光计划”大赛历经十数载,无数中职技能人才在“星光计划”舞台上夺目绽放,星光大赛更为他们未来熠熠生辉的职业生涯奠基铺路。

中职校组织新进教师规范化培训活动

记者 徐红清 通讯员 赵晓伟

第四期上海市中等职业学校新进教师规范化培训课堂教学视频分析活动,日前在上海市教育委员会教育技术装备中心(以下简称装备中心)举行。

据介绍,课堂教学视频分析活动共分“课堂教学视频分析”、“集中说课”和“深入课堂听课评课”三个环节。此次举行的“集中说课”,要求学员在导师的帮助下,结合专业教学能力模块培训所学的内容,完成《上海市中等职业学校新进教师规范化培训专业教学能力培训模块结业教学

案例》,学员进行现场说课,由专家组对学员的说课进行现场点评。

上海船厂技工学校陆彬彬参加了这次培训,他表示:“这次培训非常及时,也是我们新进教师们所需要的。第一次接触到中职教育会措手不及,新进教师培训对于我们来说是一次锻炼的机会,也是适应中职学生变化的一次机会。”

该活动由装备中心和同济大学职教学院联合举办。主办方表示,活动旨在落实《上海市中等职业学校新进教师规范化培训实施方案》及《上



海中等职业学校新进教师规范化培训市级导师带教协议》中关于课堂教学视频分析模块的要求,切实发挥规范化培训的作用,提高新进教师培训工作的针对性与时效性。